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песимізм цим двом групам також менш притаманний. Отже, можливість працювати 

допомагає людині підтримувати більш позитивний емоційний стан. Агресивність у 

працюючих вища і тут забезпечує проактивну позицію і це якраз її конструктивна 

реалізація. 

Активна життєва позиція також пов’язана з кращою емоційною адаптацією – 

суттєво нижчими рівнями апатії, розпачу та песимізму. Навпаки, ті, хто майже нічого   у 

своєму житті не вирішують знаходяться в стані психологічної дезадаптації: в них 

розпач вищий за агресивність, бо розпач – паралізує здатність людини приймати 

рішення та бути активною. 

Ті, хто покинув своє місто мають нижчий рівень апатії за тих, хто залишилися, бо 

їм зараз доводиться шукати можливості прихистку, влаштовувати своє життя в іншому 

місці. Цікавим виявилося те, що  в кращому стані ті, у кого житло пошкоджене, ніж ті, 

у кого ціле. В найгіршому емоційному стані серед цих груп ті, хто не знає, що з житлом 

– це ситуація невизначеності, яка формує додаткову тривогу. 

Комунікація з близькими багато в чому визначає емоційний спектр переживань: 

ті, хто залишився зі своєю сім’єю, спілкуються з рідними та друзями знаходяться в 

кращому емоційному стані і переживають меншу дезадаптацію, ніж ті, кому довелося 

розділитися з сім’єю, хто зрідка спілкується з рідними та друзями. Спілкування з 

колегами та сусідами впливає несуттєво, бо це не найближче оточення, однак, 

спілкування з колегами знижує апатію і підвищує агресивність, яку зараз ми більше 

розуміємо як активність. В цілому, такі надстресові події  у житті людини як війна, 

значно посилюють бажання бути разом з рідними та близькими людьми, у комунікації 

високий ресурс та цінність її також підвищилася, а можливість такої комунікації 

знижують ризики дезадаптації. 

Соціальна адаптація є комплексною проблемою, яка відображає унікальну 

універсальність і різноманітність взаємодії людини й суспільства. Пристосовуючись до 

безперервних змін середовища, людська особистість протягом життя зазнає певних 

змін. 
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Здоров’я є базовою цінністю для кожної людини, оскільки від його стану 

залежить майбутнє країни, якість життя і освіти, науково-економічний потенціал 

суспільства та його подальша демократизація. У час воєнних конфліктів проблема 

здоров’язбереження набуває ще більшої актуальності, адже війна є потужним 

психотравмуючим фактором не лише для дорослих, але й для дітей як найбільш 

вразливої та беззахисної категорії. Зокрема, особливу увагу варто звернути на 

психоемоційний стан дітей, на який негативний вплив чинять страх, тривога, втрати, 

невизначеність тощо. У цьому контексті вважаємо за необхідне проаналізувати окремі 

напрацювання, які стосуються роботи з дітьми в час воєнних дій.  

У перші дні повномасштабної війни в Україні Міністерством освіти і науки були 

розроблені та оприлюднені рекомендації та практичні поради для педагогів і батьків, 

які дають змогу мінімізувати негативний вплив війни на здоров’я дітей. Це своєрідна 

добірка відеоінструкцій та інфографіки, що стосується особливостей надання 

психологічної допомоги дітям під час перебування у бомбосховищах та укриттях; 

правил підтримки для сімей, які евакуюються з дитиною; та порад для тих, хто 

перебуває вдома і чекає на повернення рідних із зони бойових дій [1]. 

Практичні напрацювання щодо роботи з дітьми розроблено також у рамках 

програми ЮНІСЕФ для України, зокрема, на сайті організації створено вкладку 

«Підтримка батьків та дітей під час війни» (https://www.unicef.org/ukraine/parents-

children-support-during-military-actions), де розміщено корисні матеріали відповідно до 

виокремлених чотирьох блоків: «Підтримання психічного і фізичного здоров’я», 

«Безпека», «Харчування», «Освіта та розвиток» [2].  

 Доречними у роботі з дітьми вважаємо напрацювання зарубіжних фахівців  

міжнародної організації “Children and War Foundation”, які відображені у посібнику 

«Діти та війна: навчання технік зцілення» (доступний переклад видання українською 

мовою). Автори описують методику роботи з дітьми, які постраждали внаслідок 

воєнних дій та подають рекомендації для проведення спеціальних занять. 

Серед іншого, увага акцентується на дитячих психотравматичних реакціях і подолання 

стресу. Кожен розділ посібника присвячений певній групі симптомів: інтрузивні 

спогади, уникання та фізіологічне перезбудження, а метою занять є запобігання 

розвитку цих симптомів, що можуть зумовити серйозні захворювання. 

Варто зауважити, що методика була впроваджена у країнах, де велися активні бойові 

дії та засвідчила свою ефективність [3].  

Отже, заявлена у статті проблема є актуальною та складною водночас, а тому  

потребує проведення ґрунтовних досліджень і розробки дієвих методик, які 

сприятимуть здоров’язбереженню підростаючого покоління в умовах воєнних 

конфліктів. 
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Чорнобильська катастрофа – трагічна подія, яка вразила своєю масштабністю, 

викликала міжнародний резонанс і відобразилася в різних формах культурної 

репродукції, чим спонукала новому осмисленню світу, а також стала “генератором” 

історичного досвіду і “живої пам’яті” української нації. Чорнобиль – це особливе місце 

на планеті, де природа відроджується після світової техногенної катастрофи та є 

справжні «міста-привиди». Чорнобильська зона стала одним з найпопулярніших 

напрямків серед туристів, зокрема іноземних, які відвідують Україну. У 2008 році 

американське видання «Форбс» віддало Чорнобильській зоні відчуження перше місце у 

рейтингу найбільш унікальних туристичних місць.  

Чорнобиль став всесвітньо відомим туристичним напрямком на початку 2010-х 

років, коли українська влада відкрила (з 2011 року) доступ туристам до зони 

відчуження, а впливові англомовні ЗМІ почали писати про нього як про найцікавіше 

місце для тих, хто любить пригоди і «похмурий» туризм. Прем’єра міні серіалу HBO 

“Чорнобиль” спричинила справжній туристичний “бум”. До початку пандемії COVID-

19 та пов’язаних з нею карантинних обмежень, у 2019 році Чорнобильську зону 

відвідали понад 107 тис. туристів, а в пік відвідування фіксувалось навіть по 1000-1500 

осіб на добу [1, p. 63]. 

У рамках розвитку бренд-стратегії для Чорнобильської зони, креативне агентство 

Banda розробило перший у світі логотип, що зникає. Дизайнери прагнули знайти 

сильний візуальний образ, який змусить людей замислитися. Так вони зрозуміли, що 

стандартний логотип не буде мати достатньої сили, тому створили невічний логотип. За 

його основу взяли форму поверхні реактора, з якого все й почалося. Щороку логотип 

буде змінюватися, зникатиме, що уособлює очищення Чорнобиля. Врешті-решт, за 

задумом творців, у 2064 році зображення повністю зникне. Це символізує, що міста 

Чорнобильської зони поступово зникають, бо їх руйнує час та поглинає природа. А це 

означає, що з часом у людей зникне можливість побачити прямі наслідки катастрофи. 

Увагу до Чорнобильської зони привертає також Чорнобильський біосферний 

заповідник, який займає 2/3 території зони відчуження, де після аварії природа 

поступово відновлюється. Тут вільно, у гармонії з навколишнім світом, живуть 300 

видів тварин, з яких 75 червонокнижних, росте 1,2 тисячі видів судинних рослин, 120 
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